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A fejezet Jób Bildádnak adott válasza és egy nagyobb egység 
része (26,1−27,23), noha ezek az állítások problémákat vetnek 
fel. A magyarázók szerint a fejezet versei jobban illenek Bildád 
és Cófár szájába. Ennek indokai között szerepel, hogy Jób 
egyes számban szólítja meg Bildádot, az 5−14. versek pedig 
tartalmilag egyeznek a 25,2−6. szövegével. Nem mindenki a 
27,23-at tekinti Jób válasza végének sem, van, aki a 27,12-vel 

zárja ezt a szakaszt. Cófárnak szokták tulajdonítani a fejezetből a 26,2−14-et, vagy esetleg 2−4 és 5−14 meg-
osztásban Bildádnak, de találkozunk olyan megoldással is, hogy csak a 26,1−4 Jóbé, az 5−14 már Bildádé. 
Mindenesetre Jób már harmadszor válaszol itt Bildádnak és az első egységben (26,1−4) maró gúnnyal reagál 
szavaira, visszautasítva érvelését. Jób többnyire egyes számban szólította meg barátait eddig (12,2−3; 19,2−5). 
Az egyes szám a könyvben máshol is kifejezésre jut (16,3; 21,3), de Jób egyik barátjának utoljára válaszolva az 
egyes számmal beszédének most minden bizonnyal nyomatékot akar adni. Bildád érvelésének teljes lehengerlé-
se van itt folyamatban. Bildád Isten nagyságára hivatkozott, de szavainak Jób szerint semmi köze nincs Isten-
hez, mert hatástalanok. Maga Jób az, aki erőtlen, akin Bildád nem segít.  

A 2. versben a [;Aråz> a kar. Szépen kifejezi a szó, hogy segíteni csak az tud, akinek hatalma van. Ezért is haszná-
latos a szó Isten cselekedeteinek, beavatkozásának jelölésére, az erő kifejezésére (2Móz 6,6; 5Móz 4,34). Jób 
lehet, hogy gyenge, de Bildád sem erősebb, hiába állítja azt. Az ismerettel is ugyanaz a helyzet: nem tudta kitel-
jesíteni, gyarapítani Jób számára Bildád. Ezt a fajta hiányosságot próbálják a különböző szövegek megerősíteni 
azzal, hogy a 3. versben a gyarapodás (bro') fogalma helyett (broloï') az 1Móz 21,20-ban is előforduló még pajkos, 
tapasztalatlan gyerek szót (hb,rol' - benne a hb,ro) teszik a szövegbe. Ennél is erősebb a r[;b;l. (r[;B; - ostoba) hasz-
nálata, mely a Péld 12,1-ből ismert. A magyarázók szándéka nyilván az volt, hogy kisebbítsék Bildád szavainak 
hatását, s visszaadják azt a tudatlanságot, amelyben Jóbnak segítségre lett volna szüksége, de nem kapott. A 4. 
versben a hm'v'n> kapcsolatot teremt az 1Móz 2,7-tel, ahol Isten adja az embernek a leheletet, amikor életet ad 
számára: ha Bildádnak köze lenne Istenhez, Ő ihlette volna szavait, akkor lett volna azokban erő és vigasztalás. 

A fejezet következő egysége Isten lenyűgöző hatalmát ecseteli (5−14). Mivel a versek tartalmilag megegyeznek 
Bildád korábbi beszédével, az itt következők pedig eltérnek Isten nagyságának ábrázolása miatt az előbb tár-
gyalt versektől, a magyarázók ezt a szakaszt teszik Bildád szavai után. Az 5−11. és a 14a versek a LXX legré-
gibb szövegéből hiányzanak. A szöveggel kapcsolatos bizonytalanságot ez a tény is jelzi. Isten hatalmát az 

Jób nyolcadik válasza: Dicsőíti Isten hatalmát 
26,1Ekkor Jób megszólalt, és ezt mondta: 26,2Segítettél-e az erőtlennek, támogattad-e a tehetetlen karját? 
26,3Adtál-e tanácsot az oktalannak, hasznos volt-e sok tanításod? 26,4Ki által mondtad el szavaidat, kinek a 
lelke beszélt belőled? 26,5Megremegnek az árnyak, amelyek a vizek alatt nyugszanak. 26,6A holtak hazája 
leplezetlen Isten előtt, nincs eltakarva a pusztulás helye. 26,7Ő terjesztette ki északot a kietlenség fölött, 
megerősítette a földet a semmiség fölött. 26,8Fellegekbe zárta a vizeket, nem hasad meg a felhő alattuk. 
26,9Eltakarta trónusát, felhőt terjesztett ki fölötte. 26,10Határt szabott a vizeknek, ott, ahol a világosság talál-
kozik a sötétséggel. 26,11Az egek oszlopai meginognak, és megrendülnek fenyegetésétől. 26,12Erejével lecsil-
lapította a tengert, értelmével szétzúzta a szörnyeteget. 26,13Leheletétől kiderült az ég, amikor kezével átdöf-
te a menekülő kígyót. 26,14Pedig ez csak a szegélye útjának! S milyen halk szót hallunk tőle! De hatalmas 
mennydörgését ki tudná elviselni? 
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mutatja, hogy előtte semmi nincs rejtve. Még a holtak birodalma sem. Erre utal a ~yaiîp'r> kifejezés (5. vers). A 
szó hangzása miatt a refáiakra gondolhatnánk (5Móz 2,11), akik azok között a kánaáni népek között voltak, 
akikkel Izráel letelepedés előtt találkozott. Közéjük tartozott Óg (5Móz 3,11). Termetükről voltak híresek 
(1Krón 20,6). A ~yaiîp'r> lényekkel a vallások történetében is találkozunk: Baál nem csak a vihar istene volt, ha-
nem az alvilág hőse is, a legfőbb refaim. Amikor Baál az újév ünnepén, az esős időszak kezdetén feljött az 
alvilágból, mindez a refaim lények kiséretében történt. Izrál Istene azonban már megmutatta hatalmát a törté-
nelem folyamán az idegenek és az idegen istenek fölött népe számára, megpecsételve hatalmát. Ebbe az irány-
ba mutathat a 7. versben a !Apåc'. Észak hegyét – melyet egy szíriai hellyel azonosítanak – az ugariti szövegek 
Baál lakóhelyeként említik. Izrael Istene felette is úr. Ez a hatalma lett nyilvánvalóvá a teremtésben és látható a 
természetben is. Ennek jeleit mutatták a teofániák (2Móz, 19,18), ezzel a hatalmával jelenik meg az idők vége-
zetén. Isten értelme, intelligenciája (hn"WbT. - 12. vers) nem vitatható. A kánaáni mitológia ezt a tulajdonságot 
különböző isteneknek tulajdonítja. Jób tudatosan Izráel Istenének. Ő diadalmaskodik a káosz hatalmasságai 
felett. A kánaáni mitológia alakjainak Isten hatalmával szemben semmi esélyük nincs. Ő győzedelmeskedik bh;r"( 
(12. vers) felett (Zsolt 89,11), Ő (AxWrB.â) oldja meg a kígyó teremtéssel felmerülő problémáját (vx'în" – 13. vers; 
1Móz 3,1). Így reagál Jób Bildád szavaira, aki nem is sejti mennyivel hatalmasabb Isten ahhoz képest, ahogy ő 
beszélt róla. 
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A gonosz eredetével nem csak a nagy lélegzetvételű tanulmányok, 
filozófiai rendszerek, különböző irodalmi alkotások foglalkoznak, 
hanem a hétköznapi ember is. Néha keserű kiáltásban törünk ki 
az értetlenségben: hol van az Isten hatalma? Miért engedi a go-
nosz munkáját? Máskor csak az agyunkat tornáztatjuk és próbál-
juk kutatni a gonosz létének okát. Sokszor racionális magyaráza-
tot is találunk, máskor megválaszolatlanul maradnak kérdések, a 
szörnyűségek okit kutatva. 

1. Érdekes, hogy Jób hogy reagál Bildád szavaira, aki tisztában 
volt Isten hatalmával, hiszen azt ecsetelte az előzőekben. Bildád szavaiban volt értelme elméletet keresni a 
gonosz eredetére, de ennél sokkal fontosabb volt az, ami történt. Az, hogy Bildád nem segített az erőtlennek, 
Jóbnak (1. vers). Szavai hiába mutatták Isten hatalmát, a gonosz eredetét kereső ember pedig gyárthatott elmé-
letet, akár keserűen, akár csak agytorna szinten, de a lényeg kézzelfogható volt a karban, melynek nem lett 
több ereje Bildádon keresztül. Mai aktuális üzenete hihetetlenül fontos a jelenségnek: bizonygatjuk tudásunkat, 
hogy milyen sokat tudunk Isten hatalmáról, de mire megy ezzel az erőtlen? Van-e tapasztalata arra nézve sza-
vaink nyomán, hogy Isten nem elméletben nagy, hanem gyakorlatban. Sokszor azt sem hisszük el, hogy még 
önérdekből is lenne értelme segíteni, enni adni az éhezőnek, felruházni a ruhátlant, mert ahol ezt megtesszük, 
vele tesszük meg és a számunkra elkészített ország öröklése a tét. Nem más mondja ezt, hanem Jézus (Mt 
25,31kk). 

2. Bildád beszéde Jób szerint nyilvánvalóvá tette, hogy milyen lélek beszél belőle (4. vers). Persze szavainak 
minősége látszólag megvolt, csak azokat nem Isten ihlette, ami csak abból derült ki, hogy Jób nem volt haszna 
Jób problémája megoldására nézve (3. vers). Ma is probléma ebben a tekintetben a hamis krisztusok és prófé-
ták (Mk 13,22) jelenléte a világban. Akik azért hamisak, mert csak mondják a magukét, de nem az Istenét. 
Okosak ők, mert nem csak azt mondják, amit tudnak, hanem amit akarnak. De ennek problémája pont az, 
hogy nem azt mondják, amit az Úr akar. Ami nem lenne probléma, ha a másik ember profitálna belőle valamit. 
De az igazi problémája a belőlünk szóló léleknek mindig az, hogy a másik hoppon marad. Nem kap segítséget 
és így Isten is rossz színben tűnik csak fel, mert az Ő hatalma, vagy szeretete nem lesz nyilvánvaló, s úgy lát-
szik, mintha Ő nem lenne képes segítségre, a problémák valódi megoldására. Pedig csak mi keltettük azt a 
látszatot, hogy mi belőle merítünk tudományt, Ő szól általunk, vele vagyunk összhangban, de a megoldatlan 
probléma, a segítség nélkül maradt felebarát jelzi, hogy nem a mi Atyánk lelke szól általunk, bármilyen okosak 
is a szavak. 

3. Mi ennek az állapotnak az oka? Keressük a gonosz eredetét? Sokra megyünk vele, ha ezen fantáziálunk. Jób 
sem tudott erről a kérdésről mindent, beleértve a teremtés „melléktermékét” a kígyót. Az azonban világos volt 
számára, hogy Istennél van a gonosz problémájának megoldása. Izráel népének történelme is erről tanúsko-
dott. Aki későinek tekinti a könyvet, az már nagy történelmi távlatokban is értelmezhette Jób szavait: Isten 
valóban legyőzte a népre leselkedő ellenséges hatalmakat, Egyiptomot, Asszíriát, Babilont. A kígyókat, ame-
lyekkel ezeket a hatalmakat szokták azonosítani a magyarázók (Ézs 27,1). A Biblia összefüggésében nem kér-
dés, hogy ama napon is Isten győzedelmeskedik minden sátáni hatalom felett (Jel 12,7kk). Hogy ennek az út-
nak milyen állomásán van a világ, sajnos néha nem kérdés. Mert erőtlen az igehirdetés, nagy a gonosz hatalma. 
Isten ma bennünket használ arra, hogy megmutassa: mire képes az Ő hatalma, milyen körülmények között 
képes győzni az emberre leselkedő hatalmak és erők fölött, hogy a világ a mi életünkön tájékozódjon arról az 
útról, mely mégis Isten gonosz feletti teljes győzelméhez vezet.  

 
Prédikációvázlat 
„…kezével átdöfte a menekülő kígyót” 


